

河南：

抓机遇崛起开新局

埋头干发展更出彩



中国平煤神马集团平顶山神马帘子布发展有限公司的员工在查看尼龙丝道（2019年3月20日摄）。■新华社发

稳步提升粮食产能

国家统计局河南调查总队近日公布一则喜讯：今年河南夏粮总产量762.61亿斤，单产447.25公斤/亩，总产量和单产再创新高，播种面积和总产量均继续保持全国第一。其中，小麦总产量762.54亿斤，同比增长0.3%。

“今年全省二等及以上小麦占比达95%以上，其中一等小麦达到76.3%，是近10年来占比比较高的年份。”河南省粮食和物资储备局副局长徐富勇说。

南阳市唐河县种粮大户赵建成流转、托管土地1100多亩。“扣除成本，今年每亩小麦能挣700多元。”赵建成说，种粮大有希望，相信会有越来越多的人扎根农业。

习近平总书记在2019年全国两会期间参加河南代表团审议时指出，

河南作为农业大省，农业特别是粮食生产对全国影响举足轻重。要发挥好粮食生产这个优势，立足打造全国重要的粮食生产核心区，推动藏粮于地、藏粮于技，稳步提升粮食产能，在确保国家粮食安全方面有新担当新作为。

牢记习近平总书记重要指示，河南高度重视粮食生产，持续推动藏粮于地、藏粮于技。河南2012年率先在全国开展大规模高标准农田建设，目前已累计建成7580万亩，全省耕地质量等级高于全国平均水平；加强农业技术攻关，主要农作物良种覆盖率超过97%，主要农作物耕种收综合机械化水平达到86%以上，农业科技进步贡献率达64.1%。

在稳定小麦生产的基础上，2016年以来，河南以豫北、豫中强筋小麦种植区和豫南弱筋小麦种植区为重点，引导农民规模连片发展强筋、弱筋小麦。6年时间，河南优质专用小麦由600万亩发展到1628万亩，占全省小麦面积的19%。

创新发展高端制造

盾构机工艺复杂，长期以来仅有少数发达国家掌握制备技术。从2008年研发制造出我国第一台具有自主知识产权的复合式土压平衡盾构机，到接连推出国内最大直径硬岩盾构机、世界超大断面矩形盾构机、世界首台马蹄形盾构机……近年来，位于郑州的中铁工程装备集团有限公司持续推进盾构机领域刷出新高度，品牌叫响海内外。

2014年习近平总书记考察中铁工

盾构机工艺复杂，长期以来仅有少

数发达国家掌握制备技术。从2008年研

发制造出我国第一台具有自主知识产

权的复合式土压平衡盾构机，到接连推

出国内最大直径硬岩盾构机、世界超大

断面矩形盾构机、世界首台马蹄形盾构

机……近年来，位于郑州的中铁工程装

备集团有限公司持续推进盾构机领域刷

出新高度，品牌叫响海内外。

创新发展高端制造

盾构机工艺复杂，长期以来仅有少

数发达国家掌握制备技术。从2008年研

发制造出我国第一台具有自主知识产

权的复合式土压平衡盾构机，到接连推

出国内最大直径硬岩盾构机、世界超大

断面矩形盾构机、世界首台马蹄形盾构

机……近年来，位于郑州的中铁工程装

备集团有限公司持续推进盾构机领域刷

出新高度，品牌叫响海内外。

党的十八大以来，习近平总书记四次到河南考察、在2019年全国两会期间参加河南代表团审议，寄予河南“在中部地区崛起中奋勇争先，谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章”的殷切期望。沿着习近平总书记指引的方向，河南抓住促进中部地区崛起战略机遇，扛稳粮食安全重任，把制造业高质量发展作为主攻方向，加快打造内陆开放高地，在新征程上不断展现新作为新气象。

程装备集团有限公司时要求，“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变，中国产品向中国品牌转变”。

河南落实习近平总书记重要指示，深入实施制造业增品种、提品质、创品牌“三品”战略，支持制造业“头雁”企业、单项冠军企业整合国内外优质品牌资源，支持具备条件的地方建设商标品牌示范基地，培育品牌产业集群。现今，全省已初步形成装备制造、现代食品2个万亿级及19个千亿级产业集群，宇通客车等一批“老字号”品牌擦得越来越亮，民权制冷等越来越多的新品牌迅速崛起。

2019年习近平总书记考察河南时指出，“把制造业高质量发展作为主攻方向”“要坚定推进产业转型升级，加强自主品牌创新，发展高端制造、智能制造”。走进平煤神马集团的尼龙产品展厅，映入眼帘的除了各种化工原料，还有飞机轮胎、高档汽车轮胎、高铁轨距挡板等。作为传统能源化工国企，该集团近年来持续推进产业转型升级，打通了从煤焦到尼龙化工、碳材料、硅材料和氢能等多条煤基产业链。

“我们构建起煤焦、尼龙和新能源新材料三大核心产业体系，正着力打造千亿元级尼龙产业，非煤产业收入已占全集团80%左右。”平煤神马集团董事长李毛说。

河南大力实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略，改造升级传统产业，培育壮大新兴产业、谋篇布局未来产业，规模以上工业企业研发投入超过全国平均水平，全省高新技术企业和科技型中小企业分别达8300多家、15100多家。数据显示，河南2021年全社会研发投入突破

千亿元，技术合同成交额超过600亿元。

河南省工业和信息化厅相关负责人介绍，河南近年来成功研发出全球采高最高液压支架、国内首款无人驾驶纯电动拖拉机等产品，在高铁轴承、光互连芯片等关键核心技术取得新突破，一批重大创新成果正引领全省制造业高质量发展。

数据显示，从2012年到2021年，河南省规模以上工业增加值从1.54万亿元增长到1.8万亿元，总量稳居全国第五、中西部第一。

打造内陆开放高地

河南虽然不沿边、不靠海，但近年来抓住“一带一路”建设契机，在开放通道、开放平台、开放环境等方面狠下功夫，对外开放呈现新局面。

习近平总书记对河南加快对外开放提出要求：“积极融入共建‘一带一路’，加快打造内陆开放高地”“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，为丝绸之路经济带建设多作贡献。”

7月18日，75175次班列满载1200吨货物，从郑州圃田站驶往塔什干，中欧班列(郑州)迎来开通9周年。9年来，中欧班列(郑州)时速从80公里提升到120公里，形成“7个口岸出入境、16条线路直达”的线路网络，业务覆盖30多个国家130多个城市，累计开行突破6000列。

“班列既给内地老百姓带来丰富的进口商品，也让河南制造的更多产品卖到国外。”中国铁路郑州局集团有限公司郑州车务段圃田站站长杨华说。

近年来，河南打造对外开放大通道，重点推动陆上、空中、网上丝绸之路建

设，积极对接海上丝绸之路。河南省商务厅相关负责人介绍，全省四条丝绸之路建设成效明显，郑州机场货邮吞吐量已连续两年跻身全球货运机场前40强，跨境电商在全国首创1210网购保税备货进口模式，2021年全省铁海联运班列开行达11.2万标箱。

口岸是对外开放的门户，如今河南已经建成3个国家一类口岸、9个功能性口岸、6个海关指定监管场地、5个综合保税区、4个保税物流中心，成为功能最全的内陆省份。

河南自贸试验区创新建设政务、监管、金融、法律、多式联运等五大服务体系，优化开放环境，累计形成470多项改革创新成果，商事制度改革、跨境电商、多式联运等领域制度创新成果斐然。

郑州中原新丝路国际多式联运公司董事长栗亚冰说，河南自贸试验区郑州片区推行的RCEP企业服务等措施，为企业提供原产地证书签发、协定关税查询等涉外综合服务，大大促进了企业的对外贸易发展。

据郑州海关统计，河南进出口总值2012年是517.5亿美元，2021年达1271亿美元，首次突破千亿美元大关。从2012年起，河南进出口总值已连续10年居中部省份第一位，并于2020年跻身全国十强。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，河南在全面建设社会主义现代化国家新征程上锐意进取、攻坚克难，大力推动经济高质量发展，不断开创各项事业发展新局面，在埋头苦干中谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。

(新华社郑州7月25日电)

湖北：

奋力谱写高质量发展新篇章



位于武汉光谷未来科技城的武汉新能源研究院大楼（2022年7月9日摄，无人机照片）。■新华社发

加强协同协作 打造重要增长极

“我一直牵挂着武汉人民，时隔两年，再次来到武汉这座英雄的城市看望大家。”2022年6月28日，湖北武汉，习近平总书记来到东湖高新区左岭街道智苑社区考察，同干部群众亲切交流。

暖心话语，传递深情牵挂。

两年前，2020年3月10日，在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，习近平总书记专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，并称赞“武汉不愧为英雄的城市，武汉人民不愧为英雄的人民”。当年5月，习近平总书记参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时强调，“希望湖北的同志统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，坚持稳中

求进工作总基调，主动作为、奋发有为”。深情牵挂，激发奋进力量。

湖北干部群众贯彻落实总书记重要指示，在党中央研究确定的一揽子政策帮助下，全面统筹疫情防控和经济社会发展。

立足在国家和区域发展中的重要地位，协同协作。湖北举办中国中部国际产能合作论坛、华创会、世界500强对话湖北等重大活动，还强化与长江中游城市群的协作，加快打造中部地区崛起的重要支撑、全国高质量发展的重要增长极。

湖北经济发展跑出“加速度”。2021年，湖北地区生产总值迈上5万亿元台阶，实现历史性跨越，较2012年增长了121.4%。今年上半年，湖北省经济依然保持良好增长态势。

发挥多年积累的综合优势，互联互通。7月17日，我国首个专业货运枢纽机场在湖北鄂州正式投运，湖北

新增又一“空中出海口”。一架架飞机联通世界，货运全球；一列列高铁班列疾驰神州，朝发夕至。湖北的综合运输体

系日渐成形，在鄂投资世界500强企

业增至324家，经济活跃度、开放度明

显提升。

守住长期向好的基本面。湖北强

化“一主引领、两翼驱动、全域协同”的

区域发展布局，2021年，武汉城市圈

经济总量超过3万亿元，“襄十随神

（襄阳市、十堰市、随州市、神农架林区）”“宜荆荆恩（宜昌市、荆州市、荆门市、恩施土家族苗族自治州）”城市群

经济总量分别达1万亿元左右。

发挥多年积累的综合优势，互联互通。7月17日，我国首个专业货运

枢纽机场在湖北鄂州正式投运，湖北

实验室、29万名科研人员、130所高校、190万在校大学生，多项人才指标已跃居全国前列。

致力发挥企业创新主体作用，湖北持续把科技优势转化为发展优势。如今，湖北高新技术企业已达1.45万家，A股上市公司120家，数量居全国前列；5个万亿级支柱产业、10个五千亿元级优势产业、20个千亿元级特色产业集群正在打造。

7月中旬，武汉国家航天产业基地火箭产业园总装测试厂房内一片忙碌。航天科工火箭技术有限公司总经理马怀波透露，产自这里的快舟火箭，已成功发射13次，将23颗卫星送入预定轨道。产业链相关企业正在抱团入驻。

湖北，正以“欲穷千里目，更上一层楼”的高远追求，持续推动科技强省建设。

“绿色崛起”引领全域发展

盛夏时节，中国科学院水生生物研究所，人工繁养的江豚宝宝正在水中欢快游弋。

江豚，被称作长江大保护工作的

“晴雨表”。除了人工繁养工作取得新

突破之外，近年来，在长江宜昌、武汉等江段，江豚在清澈江水中嬉戏的场

景日益增多。

昔日“化工围江”，如今“江豚逐浪”。

十年间的变化，源于生态保护工作不断

夯实。

2013年7月，习近平总书记在湖北

考察时强调，湖北要“着力在生态文明建设上取得新成效”；2018年4月，习近平

总书记在武汉主持召开深入推动长江经

济带绿色发展座谈会时强调“要坚持把修复

长江生态环境摆在推动长江经济带发展

工作的重要位置，共抓大保护，不搞大开

发”。

作为长江干流流经最长的省份，湖北发挥生态大省优势，强化生态承载能力建设，着力建设中部绿色崛起先行区。

高站位，全面协调推进。湖北坚决把修复长江生态环境摆在压倒性位置，深入实施长江大保护十大标志性战役和长江经济带绿色发展十大战略性举措，“关改搬转”沿江化工企业400多家，腾退岸线近150公里、长江岸线生态复绿856万平方米，扎实推进长江十年禁渔，生态环境质量持续改善。

强担当，统筹部署促变。湖北省生态环境厅负责人介绍，湖北全面开展长江人河排污口溯源整治，实现12480个排污口应查尽查；持续开展自然保护地“绿盾”行动，完成3173个问题点位整改；加强长江经济带尾矿库污染防治，整治154项环境问题……

出实招，低碳发展引领。作为全国碳排放权注册登记系统所在地，湖北已启动第一批21个近零碳排放区示范工程试点建设，全省划定1076个单元，生态环境分区管控体系基本形成。

湖北还在沿江省市中率先编制实施《湖北长江经济带生态保护和绿色发展总体规划》，实行总量和强度“双控”，实现“留白”发展，留足“绿色”空间。

坚持“绿色崛起”，湖北新旧动能加速转换、转型升级成效明显。10年间，湖北高新技术产业增加值由2960亿元增长到10196亿元，占GDP的比重由13.3%增至20.63%。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，湖北正立足新发展阶段、贯彻新发展理念，加快建成中部地区崛起重要战略支点，努力在转变经济发展方式上走在全国前列，奋力谱写湖北高质量发展新篇章。

(新华社武汉7月26日电)